Неськина Ольга Николаевна,  воспитатель подготовительной группы
  Сенсорная комната и её значение. 
       Значение сенсорного развития в раннем и дошкольном детстве переоценить трудно. Именно  в этом возрасте  с восприятия предметов и явлений окружающего мира начинается познание.

      Важность развития  детей  в данном направлении  привела меня  к мысли  о создании  в дошкольном  учреждении  особых условий,  оказывающих  воздействие  на развитие мелкой   моторики и весь организм  ребёнка, на его  эмоциональное развитие.

      Сенсорная комната  - это маленький рай, где все журчит, звучит, переливается, манит, ненавязчиво заставляет  малышей забыть неприятности, успокаивает. Здесь созданы все условия, в которых ребёнок получает положительные эмоции, расширяет свой жизненный опыт, обогащает  чувственный мир.  

      Спокойная цветовая гамма обстановки, мягкий свет, тихая нежная музыка – все это создает ощущение покоя, умиротворенности, комфорта и безопасности, что способствует быстрому установлению теплого контакта между педагогами и детьми. 

      Сенсорная комната позволяет  активизировать  различные функции  центральной  нервной системы:

·   стимулирует все сенсорные процессы;

·   создает положительный эмоциональный фон и помогает преодолеть нарушения в эмоционально-волевой сфере;

·    возбуждает интерес к исследовательской деятельности;

·    корректирует нарушенные высшие корковые функции;

·    развивает общую и мелкую моторику и корректирует двигательные нарушения.

 В условиях сенсорной комнаты,  в  отличие от традиционных методов развития, продуманное сочетание и применение различных стимулов – музыкальных, световых, тактильных, цветовых       повышает эффективность познавательных занятий, создавая дополнительный потенциал для развития ребенка, активизируя и развивая восприятие и мышление, мелкую моторику, оказывая  благоприятное влияние на психическое и физическое здоровье  детей.   

     Яркие светооптические и звуковые эффекты способствуют развитию зрительных и слуховых ощущений, привлекают и поддерживают внимание, развивают исследовательский  интерес.  

    В условиях сенсорной комнаты совместно с  педагогом – психологом Трофимовой М.В. и учителем – логопедом  Дубовой Н.Е.,  педагогами дошкольного учреждения проводятся специально разработанные занятия, учитывающие  актуальное эмоциональное состояние  детей.  

      Такой подход обеспечивает ребёнку, после посещения сенсорной комнаты,     ощущение покоя и отдыха, даже если занятия были направлены на развитие определенных познавательных функций.

    Комната сенсорного развития является одним из важнейших дополнительных средств  развивающей и коррекционной работы  с детьми.

Очарование «живой сказки», в сочетании с огромным набором благоприятных воздействий на мелкую моторику и на  весь  организм ребёнка и развитие его восприятия, делают сенсорную комнату незаменимой в дошкольном учреждении. 

      Подборка упражнений и рекомендации по проведению.  
Каждое упражнение проводят несколько раз, постепенно их усложняя. Комплектование, загруженность и продолжительность занятия варьируются педагогом.

В ходе упражнений предусмотрено: с одной стороны, развитие мелкой моторики и решение сенсорных задач с учетом различных умений и навыков детей, с другой, — приобретение детьми новых знаний и умений, которые они могли бы использовать в других видах деятельности.

Целью упражнений является развитие у детей ориентировочно-исследовательских действий, восприятие предметов с точки зре​ния их функционального назначения, с акцентом на свойства и качества предметов: форму, величину, цвет, целостное восприя​тие.

Методические задачи предлагаемых упражнений нацелены на: развитие зрительного, слухового, тактильно-двигательного и вкусо​вого восприятия; закрепление воспринятого предмета и свойства в слове; формирование взаимосвязи между всеми анализаторными системами (зрительной, слуховой, тактильной, двигательной).

«Морское дно»
Упражнение «Знакомство»
Цель: привлечение внимания ребенка к тактильному объекту.

Ход упражнения Педагог обращает внимание ребенка на  «Мор​ское дно» и показывает ему все, что на нем находится. При этом он знакомит ребенка с качеством текстур, обитателями панно. Затем взрослый дает возможность ребенку изучить панно само​стоятельно.

Упражнение «Обследование»
Цели: обучение обследованию объектов; развитие тактильной чувствительности, мелкой моторики.

Ход упражнения Педагог показывает ребенку  «Морское дно». Предлагает ему «совершить путешествие» по морским просторам, объясняя, как нужно обследовать объекты на панно: сначала одним пальчиком, затем — ладонью, потом пальчиками другой руки и т.д.

При обследовании объектов педагог называет их свойства.

 
Упражнение «Какой предмет?»
Цель: развитие умения ребенка самостоятельно определять каче​ство предметов.

Ход упражнения Педагог обращает внимание ребенка на  «Мор​ское дно». Затем просит назвать качество того или иного предмета, показать такой же по качеству предмет.

Ощупывание и опознание предмета на ощупь ребенок осуще​ствляет как правой, так и левой рукой.

Упражнение «Где такой же предмет?»
Цель: развитие тактильной чувствительности, моторики ки​стей рук.

Ход упражнения Педагог обращает внимание ребенка на  «Мор​ское дно», предлагает ощупать и погладить фактуры материалов одной рукой. Затем ребенок должен найти предметы из этого же материала другой рукой.

Упражнение «Соотношение»
Цели: расширение восприятия; оптимизация соотношения зри​тельных и тактильных ощущений.

Ход упражнения: Педагог показывает ребенку  «Морское дно» и предлагает ему ощупать фактуры материалов, найти предметы из этого материала правой, а затем — левой рукой.

Задания выполняются ребенком сначала с открытыми, а потом с закрытыми глазами.

 Упражнение «Определение»
Цель: развитие тактильной чувствительности, моторики ки​стей рук.

Ход упражнения: Педагог обращает внимание ребенка на  «Мор​ское дно». Ребенок попеременно каждой рукой ощупывает пред​меты с закрытыми глазами, определяет качество фактуры и назы​вает предметы.

Упражнение «Найдем предметы»
Цели: развитие тактильных ощущений; развитие умения выби​рать предметы одной фактуры, но разные по величине на ощупь.

Ход упражнения Педагог обращает внимание ребенка на  «Мор​ское дно». Затем он предлагает ребенку найти большую и малень​кую водоросль на ощупь, сначала с открытыми глазами, затем, с закрытыми глазами.

При повторении данного упражнения количество используе​мых предметов следует постепенно увеличивать.

Упражнение «Исследование ножками»
Цели: развитие тактильной чувствительности; обогащение сен​сорного опыта.

Ход упражнения
Педагог обращает внимание ребенка на  «Мор​ское дно». Ребенок, следуя за действиями педагога, изучает по​верхность панно ножками. Педагог комментирует свои действия, например: «Это ракушка, она твердая, шершавая» и т.д.

Упражнение «Угадай»
Цели: развитие тактильной чувствительности; обогащение сен​сорного опыта.

Ход упражнения
Педагог обращает внимание ребенка на  «Мор​ское дно». Ребенок нащупывает один из предметов ножкой, назы​вает его.

Далее педагог просит ребенка назвать качество того или иного предмета.

Ребенок ощупывает и опознает предмет как правой, так и левой ногой (по очереди и одновременно).

Задания выполняются ребенком сначала с открытыми, а потом с закрытыми глазами.

Неськина Ольга Николаевна,  воспитатель подготовительной группы
Вместе с ребёнком.
Консультация для воспитателей и родителей.
Взрослый выкладывает на ровной однотонной поверхности (можно использовать поверхность стола или лист плотной цветной бумаги) фигурку из спичек и просит ребенка самостоятельно в точности повторить ее. 
          Начните с самых простых форм (треугольник, прямоугольник, квадрат, ромб) и простейших рисунков (флажок, лесенка, домик, елочка, конфета, звездочка и т. п.)- Постепенно переходим от простых изображений к более сложным.

Для более мелких деталей можно использовать не целые спички, а, например, половинки. Для отдельных элементов (глазки, носики, ушки зверушек) можно использовать маленькие пуговички. 

Изображения, сложенные из спичек, можно использовать также для тренировки памяти. Спичечная картинка рассматривается ребенком в течение 30 секунд и затем выкладывается им по памяти, без зрительного образца. 

При выкладывании фигурок из спичек можно развивать и другие навыки: 
— считать спички, из которых составляется изображение;
- если спички окрасить в разные цвета, то можно считать спички одного цвета;
- считать геометрические фигуры, изображающие предмет (сколько треугольников, квадратиков и т. п.);
- считать уголки фигурки (острые и тупые). 

Наконец, можно предложить ребенку попробовать самому придумать и сложить фигурку.

       Малыш потренировался в выкладывании фигурок? Тогда усложните задание. Нужно не просто повторить изображение, выложенное взрослым, а сделать это в зеркальном отражении. Например, если на вашей картинке цапля или крокодил идут влево, то на картинке ребенка они должны идти вправо.

Спичечные картинки
Из предложенных мною  спичечных силуэтов можно составлять целые композиции, добавляя к ним какие-то свои элементы: елочки, цветы, грибы и т. д. Если ребенок захочет сохранить удачную картинку, можно перенести ее на лист картона — наклеив на него спички.

При желании можно раскрасить отдельные детали или сделать их рельефными: смазать поверхность бумаги клеем ПВА и посыпать одним из тех материалов, которые обязательно найдутся на вашей кухне — гречка, пшено, рис, кристаллы сахара или соли. Можно дополнить изображение аппликацией из бумаги или засушенных листьев. Если некоторые предложенные нами фигурки покажутся вам слишком громоздкими, можно выкладывать их не из целых спичек, а из половинок.

Спичечный диктант
Это упражнение прекрасно развивает не только пространственные представления ребенка, но и слуховое внимание. Способность эффективно воспринимать информацию на слух свойственна далеко не всем взрослым, что уж говорить о дошкольнике или младшем школьнике. Между тем в школе информация воспринимается детьми в основном на слух, так что развивать это умение нужно обязательно. 
Что значит "диктант"? Это значит, что у вас, у взрослого участника игры, перед глазами находится рисунок-образец, а ребенок его не видит. Вы говорите малышу, как положить первую спичку — горизонтально, вертикально, наискосок — и как приставить к ней следующую спичку. 

Например: "Положи следующую спичку слева от первой, еще одну слева, теперь одну снизу, одну сверху...". И так до тех пор, пока весь контур образца не будет выложен ребенком на столе. Вы увидите, сколько радости доставит ему получившаяся картинка!

Учим буквы и цифры
     Из спичек можно выкладывать не только геометрические фигуры или контуры предметов и зверушек, но и буквы или цифры. Такое занятие поможет малышу быстрее запомнить буквы кириллицы или латинского алфавита. А еще — преодолеть специфическое затруднение, которое возникает у многих детей при обучении письму. Это так называемое «зеркальное письмо» — перевертывание буквы в зеркальном отражении при ее написании. 

    Когда ребенок научится выкладывать отдельные буквы и цифры, пусть попробует написать свое имя или другие простые слова

Развиваем мелкую моторику и не только.
Консультация для родителей.
Все родители любят повторять: «Спички детям – не игрушка». 

Правильно, конечно. Но если ребенок находится под присмотром взрослых, то спички могут быть очень интересной игрушкой.

Попробуй, подержи.

Игра для детей от 3 лет. Положите на стол 5 спичек и попробуйте взять одну из них большими пальцами. Теперь поднимите вторую спичку двумя указательными пальцами. Теперь – третью двумя средними пальцами. Потом четвертую – двумя безымянными пальцами. И, наконец, пятую – двумя мизинцами.

Угадай-ка.
Возьмите спичечную коробку и положите в нее две спички. Потрясите коробку и спросите малыша, как он считает, сколько спичек сейчас находится в коробке.

Дайте ребенку коробку, пусть он сам потрясет ее. Но не открывает. Теперь откройте с ребенком коробку и посчитайте спички. Если ребенок угадывает одну-две спички, добавьте количество.
Спичечные коробки.
Спичечные коробки – отличный материал, который можно использовать в различных играх.
1.    Найди пару. Возьмите несколько спичечных коробочек (чем старше ребенок, тем их может быть больше). Откройте крышечки и снимите внутренние коробочки.

На четырех или шести крышечках, как и на внутренних коробочках, нарисуйте одинаковые геометрические фигуры: квадрат, круг, ромб, треугольник. Перемешайте крышечки и коробочки.

Попросите ребенка найти и закрыть пары.

Изображения не обязательно рисовать, можно вырезать картинки и приклеить. На спичечных коробочках приклейте не только геометрические фигуры. Это могут быть буквы, слова, цвета (разные кусочки цветной бумаги), животные и т.д.

2.    Лыжи. Возьмите две спичечные коробочки. Снимите крышечки с коробков. Поставьте в коробки указательный и средний пальчики малыша – это ваши лыжи. Походите с лыжами. Упражнение очень полезно для развития моторики рук.

А по ходу расскажите о том, что такое лыжи, когда на них катаются, на чем еще зимой можно кататься детям, что такое зима, во что одеваются люди зимой.

В общем, тем для рассказа – миллион. А чтобы ребенку не скучно было просто так топать, придумайте конечную цель, куда вы будете идти, и соревнуйтесь с мамой. Или поставьте на финише зайчика, белочку, пусть они тоже похвалят малыша. Фантазируйте сколько душе угодно!

