Муниципальное  бюджетное дошкольное образовательное учреждение
детский сад №11 центр развития ребёнка г.Конаково

Пояснительная записка к дополнительной программе

«Основы безопасности детей дошкольного возраста»
(Н. Н. Авдеева, О. Л. Князева, Р. Б. Стеркина).
        Согласно полученной лицензии Муниципальное  бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад №11 центр развития ребёнка г.Конаково осуществляет образовательную деятельность по образовательной программе «Из детства в отрочество» (Т.Н.Доронова, Л.Г.Голубева, Н.А.Гордова) и ряда дополнительных программ, одна из которых «Основы безопасности детей дошкольного возраста»(Н. Н. Авдеева, О. Л. Князева, Р. Б. Стеркина).
         Физическое и психическое здоровье ребёнка напрямую зависят от социальной и                     экологической обстановки в обществе. Техногенные катастрофы, экологические катаклизмы, рост преступности, экономическая нестабильность таят опасности для самых маленьких и беззащитных граждан –наших детей.

         Задача взрослых состоит не только в том, чтобы оберегать и защищать ребёнка, но и в том, чтобы подготовить его к встрече с различными сложными, а порой опасными жизненными ситуациями. 

         Правила поведения и меры безопасности непосредственным образом связаны с условиями проживания человека. Каждая среда диктует совершенно различные способы поведения и соответственно меры предосторожности.
        Безопасность – это не просто сумма усвоенных знаний, а умение правильно вести себя в различных ситуациях. Дети могут оказаться в непредсказуемой ситуации на улице и дома, поэтому главной задачей взрослых является стимулирование развития у них самостоятельности и ответственности.

        Формирование безопасного поведения неизбежно связано с целым рядом запретов. При этом взрослые люди, любящие и опекающие своих детей, порой сами не замечают, как часто они повторяют слова: «не трогай», «отойди», «нельзя». Или, напротив, пытаются объяснить что –либо путём долгих и не всегда понятных детям наставлений. Всё это, как правило, даёт обратный результат. Если запретов будет слишком много – ребёнок не сможет выполнять их в полной мере и неизбежно будет нарушать.

        Основным ориентиром должен стать учёт жизненного опыта детей, особенностей их поведения, предпочтений. Для полной реализации  данного направления мы разработали рабочую программу.

        Рабочая программа составлена на основе общеобразовательной программы «Из детства в отрочество» Т.Н.Доронова, Л.Г.Голубева, Н.А.Гордова   для детей с 1 до 7 лет и дополнительной программы  «Основы безопасности жизнедеятельности детей»  Р. Б. Стеркина, О. Л. Князева, Н. Н. Авдеева. Программа определяет содержание и организацию образовательного процесса для  детей дошкольного возраста.
  Дополнительная  программа дошкольного образования Р.Б.Стеркиной, О.Л.Князевой, Н.Н.Авдеевой «Основы безопасности детей дошкольного возраста» (С-Пб, «ДЕТСТВО - ПРЕСС», 2002) предполагает решение важнейшей социально-педагогической задачи –воспитания у ребёнка навыков адекватного поведения в различных неожиданных ситуациях. Разработана на основе проекта государственного стандарта дошкольного образования. Содержит комплекс материалов, обеспечивающих стимулирование в  дошкольном возрасте самостоятельности и ответственности. 

        Программа состоит из шести разделов, содержание которых отражает изменения в жизни современного общества и тематическое планирование, в соответствии с которым строится образовательная работа с детьми:
·  «Ребёнок и другие люди»

· «Ребёнок и природа»

· «Ребёнок дома»

· «Здоровье ребёнка»

· «Эмоциональное благополучие ребёнка»

· «Ребёнок на улице города»

Цели:

· сформировать у ребёнка навыки разумного поведения, научить адекватно вести себя в опасных ситуациях дома и на улице, в городском транспорте, при общении с незнакомыми людьми, взаимодействии с пожароопасными и другими предметами, животными и ядовитыми растениями;

· способствовать становлению основ экологической культуры;

· приобщать к здоровому образу жизни.

Задачи:

· Дать детям достаточно ясное представление об опасностях и вредных факторах, чрезвычайных ситуациях, подстерегающих сегодня ребёнка.

· Научить детей правильно оценивать опасность и избегать её, используя сюжеты и действия героев художественной литературы.

· Помочь детям в игровой форме развить навыки по защите жизни и здоровья. 

       Рабочая программа содержит перспективное тематическое планирование  по всем возрастным группам детского сада.

              Рабочая программа предполагает различные формы взаимодействия взрослого с ребёнком: беседа педагога, вопросы и задания к детям, игровые тренинги поведения в опасных ситуациях, игры –драматизации, продуктивная деятельность, использование художественного слова. Всё это поможет сделать процесс обучения интересным и непринуждённым.

       Прилагаются сценарии итоговых праздников и развлечений соответствующей тематики, которые педагог может использовать по своему усмотрению.

       В программу также включены материалы для практического применения в работе с детьми:

· пословицы, поговорки о здоровье;

· дидактические игры; 

· загадки об источниках опасности и мерах предосторожности;

· рифмованные правила безопасности для дошкольников;

· мнемотаблицы, цель которых помочь ребёнку лучше усвоить правила безопасного поведения;

· пословиц и поговорки об опасностях пожара; загадки об огне;

· предупреждающие и запрещающие знаки для детей;

· символы экстренных служб «01»; «02»; «03»;

· художественное слово о работе милиции, скорой помощи, пожарных;

· художественное слово о лекарственных и ядовитых растениях, грибах;

· художественное слово о пользе физических упражнений, закаливания, водных процедур;

· художественное слово о полезных продуктах;

· художественное слово о правилах дорожного движения, транспорте.

     Содержание Рабочей  программы соответствует принципам:

- принцип развивающего образования, целью которого является развитие ребенка; 

- принцип необходимости и достаточности (соответствие критериям полноты, необходимости и достаточности (позволять решать поставленные цели и задачи только на необходимом и достаточном материале, максимально приближаться к разумному "минимуму")

- принцип интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей. 

       Рабочая программа строится с учетом интеграции образовательных областей в соответствии с возрастом детей, что даёт возможность развивать в единстве познавательную, эмоциональную и практическую сферы личности ребёнка.







